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Аннотация 

А.В.Новосёлов 
Сущностная характеристика содержания понятия «социокультурные факторы 

этновоспитательного пространства общеобразовательного учереждения» 
Статья посвящена анализу социально-культурной среды как важного фактора в формировании и 

развитии личности на современном этапе в связи с историческиой и социально-культурной моделью 
развития страны. 
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The article analyzes the socio-cultural environment as an important factor in the formation and personality 
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Особливості формування крос-культурних цінностей студентів вищих навчальних 
закладів 

 
 У статті аналізуються особливості формування крос-культурних цінностей в юнацькому 

віці. Розглядаються основні підходи у розумінні крос-культурних цінностей у студентів вищих 
навчальних закладів та базові крос-культурні цінності. 

Ключові слова: крос-культурні цінності, юнацький вік, вищі навчальні заклади, діалогізм, 
комунікативність, толерантність. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді... Необхідність формування крос-культурних 

цінностей у студентів вишів обумовлена глобалізаційними процесами у світі, прагненням України 
до євроінтеграції з Європейським Союзом, Болонським процесом, який зближує освітні системи, 
потребою у спеціалістах, які б могли співпрацювати з представниками різних етносів і культур. 

Аналіз досліджень і публікацій… До питань крос-культурних цінностей у своїх дослідженнях 
зверталися І.Бех, О.Гулинська, Е.Заредінова,Т.Колосовська, М.Мід, В.Рощупкіна, Е.Хол, Д.Хупс та ін. 

Формулювання цілей статті… Метою статті є дослідження особливостей формування 
крос-культурних цінностей у студентів вищих навчальних закладів. 

Виклад основного матеріалу… Вивчення проблеми формування крос-культурних цінностей 
студентів у виховній діяльності у вищих навчальних закладів передбачає визначення базового 
поняття дослідження. 

У дисертаційному дослідженні В.Г.Рощупкіна формування крос-культурної грамотності у 
студентів здійснюється на основі відповідних цінностей і поєднується з розвитком у них рефлексії 
та крос-формуючої здатності до рефлексії з приводу крос-культурних цінностей, усвідомлення 
цінності своєї та іншої культури через міжпредметні зв’язки, зорієнтованості студентів на цінності 
та ціннісні стосунки на основі наступності, послідовності, систематичності у залученні їх до 
культури. Вчений доводить, що «для розуміння «чужої» культури необхідно виходити з прийнятої 
в ній системи цінностей, яка може не співпадати з системою цінностей рідної культури; а також 
розвиток у них позитивного ставлення до рідної та іншої культури, ціннісного бачення фактів і 
явищ обох культур (основа інтерпретації цінностей культури) [15, с.167]. 

Розвиваючи цю думку, О.А.Гулинська у крос-культурних цінностях виділяє цінності 
індивідуалізму і колективізму, що визначають особливості взаємодії людей у різних культурних 
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комплексах, де співпраця і конкуренція характеризують міжособистісні стосунки, альтруїзм, 
прагматизм – професійні, почуття обов’язку, лояльність, індивідуальну ініціативу, мотивацію – 
управлінські тощо. В залежності від засвоєних крос-культурних цінностей особистість надає 
перевагу індивідуалістичній чи колективістській моделі поведінки і важливо, щоб сучасна 
людина могла використовувати зазначені моделі в залежності від ситуації . 

До причин несформованості крос-культурних цінностей у студентів Т.А.Колосовська 
відносить: несформованість крос-культурної компетентності; нерозробленість педагогічних умов; 
превалювання формального підходу до виховання студентів; неузгодженість змістовного і 
методико-технологічних аспектів крос-культурного виховання в умовах професійно-педагогічної 
підготовки; відсутність чітких методик визначення рівня сформованості у студентів знань, мотивів 
і поведінки. Вчена розглядає крос-культурну компетентність як інтегральну якість особистості, що 
включає знання про порівняння і адаптацію культурних відмінностей і універсалій, уміння 
ретранслювати іншу культуру, досвід творчої педагогічної діяльності у сфері міжкультурного 
навчання, професійно значущі характеристики особистості [12, с.8]. На основі субкомпетенційного 
аналізу Т.А.Колосовська визначає інформаційно-порівняльний, культурно-краєзнавчий, 
особистісно-творчий, діяльнісно-професійний структурні компоненти. На її думку, педагогічними 
умовами формування крос-культурних цінностей є моделювання інформаційного культурно-
специфічного середовища; імплікація академічного, знаково-контексного і міжкультурного 
начання; гармонізація методів і засобів виховання тощо. 

З огляду на наше дослідження, інтерес представляє визначення С.Р.Алієвої, котра визначає 
крос-культурні цінності у глобальному і локальному розумінні: «У глобальному розумінні – це 
сукупність ідеалів, цінностей, вірувань, відносин між людьми, норм поведінки, етикету, які 
сформувались на перетині двох або більше культур (етносів, народів) у результаті їхнього 
взаємоспілкування, взаємозбагачення. У локальному розумінні – це ті загальні цінності, що 
виникають у взаємодії, взаємовпливі і взаємопроникненні двох культур і більше одна в одну… 
Такі цінності є свідомим вибором особистості й умовою функціонування демократичного 
українського суспільства, відображають позитивне ставлення до інших культур, людей, життя в 
цілому та регулюють норми і правила поведінки у суспільстві» [1, с.43]. До крос-культурних 
цінностей дослідниця відносить відкритість, контактність, толерантність, почуття власної гідності, 
індивідуальність, автономність, свободу, рівність, справедливість, альтруїзм. До структурних 
компонентів крос-культурних цінностей С.Р.Алієва відносить когнітивний, емоційно-ціннісний, 
діяльнісно-поведінковий, саморегулятивний, які відображають особливості виховання дітей. 

Розглядаючи крос-культурні цінності, як такі, що сформувались у членів різних груп з певним 
ідентифікованим досвідом і відображає передбачувані відмінності і спільне у поведінці, 
Р.В.Бріслін керується етико-емічним підходом. Де етика (etics) досліджує спільні для всіх народів 
закони, можливості порівняння людської поведінки в умовах різних культур, формування 
принципів, справедливих для кожної окремої культури і всіх, з урахуванням їх особливостей, тоді 
як еміка (emics) вивчає різні аспекти загального бачення, які не зовсім зрозумілі людям однієї 
країни, які намагаються зрозуміти представників іншої країни. Таке використання етико-емічного 
підходу є основою засвоєння крос-культурних цінностей. 

Виходячи з цього, формування крос-культурних цінностей у студентів вищих навчальних 
закладів – цілеспрямований педагогічний процес, що забезпечує їх засвоєння та інтеріоризацію на 
особистісному рівні через рефлексію, що визначає діяльність та адекватну поведінку індивіда у 
своїй та іншій культурах. 

У визначенні базових крос-культурних цінностей ми також опиралися і на діалогічну 
стратегію взаємодії Г.О.Балла, що визначає різні аспекти людського життя і є спрямованою на 
формування відповідної поведінки у молоді. На переконання психолога «діалогічна стратегія 
протистоїть набагато більше розповсюдженим стратегіям впливу, а саме імперативній і 
маніпулятивній, які розглядаються у якості монологічної стратегії» [2, с.352]. У діалогічній 
взаємодії як між об’єктами, так і суб’єктами Г.О.Балл радить опиратися на універсалії, до яких 
відносить повагу до партнера, його думки, рішень, свободи і гідності; прийняття партнера таким, 
яким він є і орієнтації на його найвищі досягнення (реальні і потенційні) та перспективу, яка 
відкривається перед ним; повагу до себе окремої особистості і нації; згоди (конкордантності) 
учасників діалогу щодо основних цінностей, норм, цілей; толерантності, яка б опиралась на 
презумпцію прийнятності. Згадані універсалії базуються на положеннях гуманістичної етики і 
утверджують її як єдино можливу у крос-культурній взаємодії. 

Діалогізм є важливим проявом функціонування крос-культурних цінностей, оскільки 
забезпечує зв’язок між різними національними культурами, культурами різних регіонів, між 
культурними цінностями різних поколінь. 
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Своє бачення діалогічності запропонував М.М. Бахтін (1895-1975), який розглядав культури 
як «особистості», які ведуть між собою віковічний «діалог». Ці погляди підтримував В.С.Біблер, 
який вважав, що культура існує там, де є дві культури. «Де одна «культура», я з нею зростаюсь,- і 
тоді вже культури немає, є цивілізація» [6, с.377]. 

Діалогічність може бути зовнішньою і внутрішньою, синхронічною та діахронічною, тобто «в 
століттях і між століттями». У цьому плані можна говорити про діалог минулого і сьогодення, про 
культуру батьків і дітей. 

Якщо раніше міжкультурну взаємодію забезпечувала невелика кількість людей, то сьогодні з 
розвитком сучасних технологій, Інтернету, освіти, економіки у цьому процесі задіяна переважна 
кількість населення. За словами В.С Біблера, у житті сучасних людей відбувся «перехід від ідеї 
«людини освіченої» до ідеї «людини культурної» [6, с.384]. Стався зсув у бік розуміння культури як 
діалогу культур, для якого значущим є кожен суб’єкт, кожен момент буття. Більш того, людина 
сучасної культури «не має свого міцного культурного місця, вона представляє сучасну культуру 
лише тою мірою, якою здатна щоразу вирішувати усі смисли ...» [6, с.388]. Тобто, здатна жити на 
межі, на перетинах, «між» різними можливостями, на горизонті різних культур одночасно. 

Людство створює різні культури, і само є продуктом взаємодії різних культур, в діалозі і за 
допомогою діалогу творять себе, одночасно створюючи єдину і різноманітну загальнолюдську 
культуру. Кожна культура, залучена до діалогу, розкриває свої смисли, стає зрозумілішою і 
доступнішою для інших.  

Діалогізм, таким чином, виступає невід’ємною властивістю самої культури, сутнісною 
характеристикою буття індивіда у культурі. Водночас діалогічність пов’язана з конкретним 
історичним простором та часом взаємодії культур, розвитком між ними зв’язків.  

«При такій діалогічній зустрічі двох культур вони не зливаються і не змішуються, кожна 
зберігає свою єдність і відкриту цілісність, але вони взаємно збагачуються » [3, с.354].  

Виховання крос-культурних цінностей опирається на толерантність, яка набуває неабиякої 
ваги у сучасному світі з огляду на зростання глобалізаційних та еміграційних процесів, 
мобільності, комунікацій, взаємопроникненням соціальних моделей тощо. Толерантність – 
визначає повагу гідності, прав і свобод кожної особистості, уміння співпрацювати, орієнтуватися у 
незвичних ситуаціях, а також навички безконфліктного життя у студентській групі, родині, 
соціумі на основі терпимості. «Толерантність – повага, сприйняття та розуміння багатого 
різноманіття культур нашого світу, форм самовираження та самовдосконалення людської 
особистості. Формуванню толерантності сприяють знання, відкритість, спілкування, свобода 
думки, совісті, переконань. Толерантність – це єдність у різноманітті»[8,с.38] 

У своїх працях О.Я.Савченко переконливо доводить необхідність формування у підростаючого 
покоління такої цінності як толерантність з огляду на поширення таких негативних явищ як 
нетерпимість, расові, етнічні і релігійні конфлікти, що дозволило би усвідомити значущість 
безконфліктного життя, дозволило би сформувати навички соціальної комунікації.  

Так, В.І.Тернопільська у структурі толерантності виділяє сенсуальну і диспозиційну 
толерантність. Де сенсуальна толерантність пов’язується стійкістю до впливів середовища за 
рахунок зниження чуттєвості: толерантність –нетерпимість – черствість, терпимість – стіна. Тоді 
як диспозиційна толерантність забезпечує терпиме реагування на середовище, що виявляється на 
когнітивному, афективному й поведінковому рівнях. Диспозиційна толерантність – толерантність 
– установка, толерантність – світосприйняття. Чинниками, які обумовлюють феномен 
толерантності, є соціогенетичний, мікросередовищний і біогенетичний [17, с.115-116].  

За В.О.Білоусовою, терпимість передбачає гуманне ставлення до людей з іншими 
переконаннями, світоглядом, політичними поглядами, моральними звичками та виключає 
міжнаціональні конфлікти, ворожість культур, ідеологій, протистояння людей різних конфесій. 
Стосунки, які будуються на толерантному і терпимому ставленні до представників інших культур, 
є запорукою успішної самореалізації і саморозкриття особистості, що сприяє ставленню до неї як 
найвищої цінності. «Терпимість є відмінною рисою гуманної людини, вона виражається в 
прагненні досягти взаєморозуміння і узгодженості різнорідних інтересів і точок зору без 
застосування тиску, завдяки переконанню і роз’ясненню, оцінювання та порівняння дій, подій. Її 
головна ознака – визнання за людиною права на власні переконання, позиції, на те, щоб бути 
самою собою. Гуманістична сутність терпимості складається також у визнанні того, що кожна 
людина може змінитися, якщо вона помилилася, морально відродитись» [7, с.84]. 

Комунікативність визначає характер взаємодії між людьми, в ході яких виявляється повага 
гідності іншої людини, здійснюється обмін думками, переживаннями, культурними цінностями, 
що, зрештою, визначає характер стосунків. 
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Комунікактивність відображає мотиваційно-потребнісну сферу особистості, її спрямованість, 
інтереси, відповідні якості, які б забезпечували процес спілкування, його активність, емоційність, 
впевненість, уміння обходити «гострі кути». 

У формуванні крос-культурних цінностей комунікативність відіграє надзвичайно стрижневу 
роль, оскільки дає змогу зробити свій стиль життя, поведінку, уподобання зрозумілими для 
представників інших культур. 

Комінікативність передбачає сформованість національної самоідентифікації, повагу 
культурних цінностей власного народу, здатності адекватно сприймати інших без упередження, 
розуміння цінностей інших культур, готовність змінюватись, сприймати нове. 

Комунікативність формується під впливом загальної культури, життєвого досвіду індивіда, 
мистецтва, науки, моди і здійснюється як на вербальному, так і невербальному рівні. 

Специфіку юнацького віку визначає завершення фізичного дозрівання людини, її первинної 
соціалізації, вибір професії, формування світогляду, початок вступу до дорослого життя [10, с.89].  

Зокрема, Є.А.Донченко, Т.М.Титаренко, С.П.Тищенко виділяють два підперіоди юнацького 
віку – 14-18 років – рання юність, 18-23 роки – пізня юність. За І.С.Коном юність наступає з 17 до 
21 року для хлопців і з 16 до 20 – для дівчат, за Е.Шпрангером – з 14 до 22 у хлопців і з 13 до 19 – 
у дівчат. Л.І.Божович та А.В.Петровський визначають старший шкільний вік як ранній 
юнацький. Американський психолог А.Гезелл до юнацького віку відносить період переходу від 
дитинства до дорослості з 11 до 21 року. Ш.Бюлер виділяє період біологічного і культурного 
дозрівання, які можуть не співпадати ні за змістом, ні за тривалістю. 

Юнацькому віку притаманні певні суперечності, які досить добре окреслив 
В.О.Сухомлинський: 

- між фізичною зрілістю, усвідомленням власних сил і можливостей та окремими ознаками 
підліткового віку й дитинства; 

- романтичними пориваннями і життєвими реаліями; 
- прагненням до самоконтролю і безпосередністю та імпульсивністю; 
- юнацькою непримиримістю до недоліків, аморальних явищ і невибагливістю до себе; 
- прагненням до ідеалу й принциповості у великому і безпринципністю у малому; 
- беззастережним наслідуванням ідеального героя і страхом видатися несамостійним; 
- сміливістю, схильністю до ризику і скутістю та сором’язливістю; 
- повагою до досягнень науки, розуму і бажанням спростувати давно доведені істини; 
- прагненням аналізувати факти, явища і події і поспішністю, необґрунтованістю узагальнень; 
- прагненням докласти у самовихованні вольових зусиль і водночас недовірливе ставлення до 

прийомів самовиховання, які пропонують вихователі; 
- чуйністю, сприйнятливістю до моральної оцінки своєї особистості з боку колективу і – 

прагненням показати свою байдужість до цієї оцінки, діяти по-своєму; 
- вірою у доброту і перебільшенням негативних рис людської особистості; 
- вдумливістю, допитливістю та неуважністю, неорганізованістю; 
- прагненням визначити майбутнє і прагненням до незвіданого нового. 
«Усвідомлення моральної суті кожної з двох суперечливих сполук – один із важливих 

факторів, що пожвавлюють духовну активність виховання, яке починається в дитячому та 
підлітковому віці і яке в роки юності стає невід’ємною рисою духовного обличчя» [16, с.359]. 

На переконання І.С.Кона, підлітки звертають увагу на свою несхожість з іншими лише у 
виключних, конфліктних ситуаціях, а їхнє «Я» зводиться до різноманітних ідентифікацій з 
різними значущими людьми, тоді як у юнаків активізується рефлексія і приходить усвідомлення 
своєї унікальності, несхожості на інших. Водночас і підлітки, і юнаки співвідносять себе із певною 
групою (приналежності, референтною, асоціацією, колективом), тобто «ми», однак у юнаків «Я» і 
«ми» до кінця не співпадають. «Зрозуміти внутрішній світ іншої людини можливо лише за умови 
поваги до неї, приймаючи її як окрему автономну реальність» [13, с.80]. І хоча І.С.Кон спеціально 
не розглядав крос-культурні контакти, цінною є думка про взаємодію і взаєморозуміння як у 
певній групі, так і за її межами, що опирається на емоційний контакт,спротив чи підтримку у 
взаємодії, сенсомоторну і психофізіологічну сумісність, спільність цілей і задач.  

«Студентський період життя людини припадає переважно на період пізньої юності або 
ранньої дорослості, який характеризується оволодінням усім різноманіттям соціальних ролей 
дорослої людини, отриманням права вибору, набуття певної юридичної та економічної 
відповідальності, можливості включення в усі види соціальної активності (аж до державного 
рівня), здобуттям вищої освіти та опануванням професією. Головними сферами життєдіяльності 
студентів є професійне навчання, особистісне зростання та самоствердження, розвиток 
інтелектуального потенціалу, духовне збагачення, моральне, естетичне і фізичне 
самовдосконалення» [14, с.48-49]. Досліджуючи специфіку юнацького віку Л.Г.Подоляк та 
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В.І.Юрченко виділили вікові кризи (загострення протиріч, які і є рушійною силою розвитку) 
пов’язані з потребою в самовизначенні (17-18 років); нормативну кризу, яка долається в період 
адаптації у вищому навчальному закладі; криза ідентичності через зіткнення цінностей більш 
раннього періоду. 

Період юності, на думку В.В.Зеньківського, завершує та синтетично об’єднує попередні вікові 
періоди ля того, щоб забезпечити можливість вступити у фазу зрілості, поєднуючи естетичний тип 
світоставлення (з раннього дитинства), увага до законів і порядків зовнішнього, соціального і 
морального світу (з другого дитинства), приборкана сила статі (з отроцтва). «Юність, по суті, є 
періодом органічним, періодом внутрішньої єдності і творчої цільності, періодом захоплень і 
натхнення, ентузіазму й довірливого ставлення до світу і людей. Юність багата силами, сповнена 
творчих задумів, вражаюча за своїм ідеалізмом, смілива, поривчаста, але разом з тим добра й 
великодушна» [11, с.121-122]. 

Накопичення інформації протягом навчання сприяє розвитку у студентів уявлення про світ, 
різні країни, життя в них, культурні досягнення. Завдяки Болонському процесу в українських 
вищих навчальних закладах навчається більше іноземців, які прагнуть отримати в Україні якісну 
освіту, а самі українські студенти отримали можливість отримувати освіту і стажуватися за 
рубежем, а значить: більше спілкуватися зі своїми зарубіжними однолітками, обмінюватися 
інформацією, подорожувати, тобто весь час взаємодіяти з представниками інших культур, 
збагачувати свій життєвий досвід. 

У юнаків і юнок яскраво виражена потреба у спілкуванні. Та спілкування у вузькому колі не 
задовольняє молодих людей, які прагнуть розширити межі свого світогляду, уявлень про спосіб 
життя людей в інших країнах, континентах. Спілкування зі студентами з інших країн, участь у 
наукових проектах, волонтерська робота, до якої часто залучають студентів вишів, сприяє більш 
глибокому пізнанню інших культур, особливостей спілкування, розумінню певних стереотипів 
поведінки тощо. У цьому контексті, характеризуючи юнацький вік як найбільш чутливий до 
соціальних перетворень, І.Д.Бех звертає увагу на роль професійного становлення у 
самовизначенні і самореалізації особистості. Особливу увагу вчений приділяє індивідуальному 
досвіду діяння молодих людей (синтезу пізнавального досвіду і досвіду перетворення), де 
пізнавальний досвід розглядається як самостійний акт пізнання чи навчально-пізнавальний акт, 
а досвід перетворення відображає уміння розв’язувати різні предметно-практичні задачі (технічні, 
комунікативні, організаційно-управлінські), які, на наш погляд, мають місце і у крос-культурних 
взаєминах. Також важливо, аби крос-культурні контакти відповідали нормотворчим принципам 
моралі. «У цьому плані першою і основною умовою виховної ефективної взаємодії педагога і 
студента є наявність довіри і позитивних стосунків між ними, основаних на взаємній повазі. Без 
цієї умови важко розраховувати на успіх усього виховного процесу в цілому, оскільки за байдужих, 
рольових чи негативних взаємовідносин психологічна ефективність навіть найвитонченіших 
виховних впливів буде мінімальною» [5, с.261]. 

Емоційність у юнацькому віці виявляється і в експресивній сленговій і жаргонній лексиці, 
жестах, які завдяки кінофільмам стали спільними для представників різних країн і 
національностей та не потребують окремих пояснень. 

Виховання крос-культурних цінностей у юнацькому віці має опиратись і на зміни у 
світосприйнятті і самосвідомості студентів. У молоді формуються ідеали, взірці, які поєднують 
елементи різних культур, що мають вплив на специфіку їх спілкування та поведінки. 

Досліджуючи особливості вищої освіти у Росії, А.А.Єфремов вважає, що вона має бути не лише 
відповідною до рідної культури (монокультурною), а й до багатьох культур (мультикультурною). 
За роки навчання у виші студенти повинні навчитись взаємодіяти не лише у межах свого рідного 
культурного простору, а й на міжкультурному рівні, що передбачає оволодіння іноземними 
мовами і уміння безконфліктно вирішувати проблеми у різних лінгвокультурних спільнотах, 
здатність до інтеграції у полікультурний соціум і культурне самовизначення в ньому. У ВНЗ 
навчаються студенти різних етносів, вихідці з різних країн. Та попри все освіта на сьогодні 
залишається монокультурною і потребує певної переорієнтації [9, с.2-3]. 

У юнацькому віці простежується прагнення до самостійності, автономії, що поглиблюється 
інтеграцією когнітивної, емоційно-ціннісної і поведінкової сторін, а також визначенням своїх 
соціальних ролей. 

У своїй монографії «Виховання культури особистісного самоствердження в ранньому 
юнацькому віці» О.В.Безкоровайна розкриває потенціал соціального індивіда у юнацькому віці, 
який полягає «в здатності до присвоєння конкретно історичних суспільних відносин через різні 
форми культурного спілкування з іншими людьми. Основним засобом взаємодії людини зі світом є 
практична форма діяльності, що здійснюється на тому чи іншому рівні спілкування. Діяльність і 
спілкування людини має соціальний характер»[4, c.145]. Cуб’єктом цієї діяльності виступає 
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людство в цілому, яке об’єднує різні соціальні і національні групи, окремих індивідів, які 
взаємодіють між собою у результаті яких і формуються крос-культурні цінності. 

Висновки… Таким чином, вивчення особливостей юнацького віку дасть змогу краще зрозуміти 
студентів вищих навчальних закладів для того, щоб створити відповідне крос-культурне виховне 
середовище, підібрати адекватні виховні форми і методи. 

 
Список використаних джерел і літератури: 

1. Алієва С. Р. Формування крос-культурних цінностей у дітей молодшого шкільного віку в школах АР 
Крим : дис…. канд.. пед. наук: 13.00.07 / Сусанна Рустемівна Алієва. – К., 2011. – 296 с. 

2. Балл Г. О. Психология в рациогуманистической перспективе / Г. О. Балл // Избранные работы. – К. : 
Изд-во «Основа», 2006. – 408 с. 

3. Баткин Л. М. Итальянский гуманистический диалог ХV века / Л. М. Баткин // Из истории культуры 
средних веков и Возрождения. – М. : Наука, 1976. – С. 175–221. 

4. Безкоровайна О. В. Виховання культури особистісного самоствердження в ранньому юнацькому віці : 
[моногр.] / О. В. Безкоровайна. – Рівне : РДГУ, видавець Олег Зень, 2009. – 470 с. 

5. Бех І. Д. Виховання особистості : у 2 кн. / І. Д. Бех // Кн. 2. Особистісно орієнтований підхід: науково-
практичні засади / І. Д. Бех. – К. : Либідь, 2003. – 344 с. 

6. Библер В. С. Замыслы / Владимир Соломонович Библер. – М. : РГГУ, 2002. – 377 с. 
7. Білоусова В. О. Теорія і методика гуманізації відносин старшокласників у позаурочній діяльності 

загальноосвітньої школи : [моногр.] / Валентина Олександрівна Білоусова – К. : ІЗМН, 1997. – 192 с. 
8. Данильчук Л. О. Толерантність як складова сучасних глобалізаційних процесів / Л. О. Данильчук // 

Матеріали Всеукраїнської науково-методичної конференції [«Роль педагогічної етики у професійній 
підготовці сучасного вчителя] [15-16 трав. 2008 р.] / редкол. : В. О. Огневюк, Л. Л. Хоружа та ін. – К. : КМПУ 
ім. Б. Д. Грінченка, 2008. – С. 38–40. 

9. Ефремов А. А. Педагогические условия влияния культурной среды вуза на формирование 
нравственных ценностей студентов в контексте мультикультурного образования : дисс. канд. пед. наук : спец. 
13.00.01 «Общая педагогика, история педагогики и образования» / Ефремов Андрей Алексеевич. – М., 2006. – 
239 с. 

10. Журба К. О. Виховання дітей в юнацькому віці / К. О. Журба // Енциклопедія освіти / Академія 
педагогічних наук ; гол. ред. В. Г. Кремень. – К. : Юрінком Інтер, 2008. – С. 89–90. 

11. Зеньковский В. В. Проблемы воспитания в свете христианской антропологии (Париж,1991) / Василий 
Васильевич Зеньковский. – М. : Изд-во Свято-Владимирского Братства, 1993. – 224 с. 

12. Колосовская Т. А. Формирование кросс-культурной компетентности будущих учителей : дисс…. 
канд.. пед.. наук : спец. 13.00.08 «Теория и методика профессионального образования» / Колосовская Татьяна 
Александровна. – Челябинск, 2006. – 195 с. 

13. Кон И. С. Психология старшеклассника : пособ. для учителей / Игорь Семенович Кон. – М. : 
Просвещение,1980. – 192 с. 

14. Подоляк Л. Г. Психологія вищої школи : навч. посіб. для магістрантів і аспірантів / Л. Г. Подоляк, В. 
І. Юрченко. – К. : ТОВ «Філ-студія», 2006. – 320 с. 

15. Рощупкин В. Г. Формирование кросс-культурной грамотности студентов в процессе обучения в 
педагогическом университете : дис… канд. пед. наук : 13.00.01 / Рощупкин Виталий Геннадьевич. – Самара, 
2002. – 218 с. 

16. Сухомлинський В. О. Вибрані твори : в 5-ти т. / Василь Олександрович Сухомлинський. – К. : 
Радянська школа. – Т. 1: Проблеми виховання всебічно розвиненої особистості. Духовний світ школяра, 
Методика виховання коллективу, 1976. – 654 с. 

17. Тернопільська В. І. Психологія для старшокласників: соціально-комунікативний аспект : навч. посіб. 
/ В. І. Тернопільська. – Житомир : Вид-во ЖДУ ім. І. Франка, 2009. – 308 с. 

Аннотация 
Т.В.Олинец 

Особенности формирования кросс-культурных ценностей у студентов высших учебных 
заведений 

В статье анализируются особенности формирования кросс-культурных ценностей в юношеском 
возрасте. Рассматриваются основные подходы в понимании кросс-культурных ценностей студентов 
высших учебных заведений и базовые кросс-культурные ценности. 

Ключевые слова: кросс-культурные ценности, юношеский возраст, высшие учебные заведения, 
диалогизм, коммуникативность, толерантность. 

Summary 
T.V.Olynets’ 

Peculiarities of Formation of Cross-Cultural Values of Students of Higher Educational Institutions 
In articleThe features of formation of cross-cultural values in young age are analyzed in the article. The main 

approaches in understanding of cross-cultural values of students of higher educational institutions and base cross-
cultural values are considered. 

Key words: cross-cultural values, young age, higher educational institutions, dialogizm, communicativeness, 
tolerance. 
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